

добра принесеть. паломникъ своимъ односельчанамъ и вообще окружающимъ своими рассказами о Св. Землѣ, объ Иерусалимѣ, Голгоѣ и другихъ св. мѣстахъ; слезы духовной радости текутъ изъ глазъ, сердечная безграничная любовь къ Спасителю наполняетъ сердца слушателей; чувствуютъ они въ это время особенную близость къ своему Искупителю, крѣпнеть ихъ вѣра, и подъ всеми этими живительными воздѣйствіями мякнетъ сердца любовью къ ближнему; и кто можетъ нечислить, сколько въ порывѣ этихъ религіозныхъ восторговъ творится добрыхъ дѣлъ, но не тѣхъ, которыя совершаются формально, съ расчетомъ, а истинныхъ, согрѣтыхъ любовью къ ближнимъ; въ глубокомъ убѣжденіи, что это совершается «Христа ради».

Дай Богъ, чтобы паломничество во Св. Землю развивалось; оно вливаетъ въ океанъ народной жизни цѣлое море святыхъ чувствований, небесныхъ восторговъ, разбиваетъ твердыню нашей грѣховности и содѣйствуетъ общему подъему нашей жизни — какъ нравственному, такъ и религіозному.

Николай Литвинскій.

Скорби и радости пастыря.

Въ началѣ Ноября исполнится семь лѣтъ моего пастырскаго служенія въ селѣ Карятинномъ. При самомъ поступленіи въ него, я много скорбѣлъ душой, замѣчая множество беспорядковъ въ области церковно-приходской жизни моего прихода. При помощи Божіей, въ настоящее время многіе порядки почти устроены и мнѣ остается радоваться и благодарить Бога — тако мнѣ благодарѣвшему! При вступленіи своемъ на паству, въ первый же воскресный день я обратился къ новымъ своимъ слушателямъ со вступительною рѣчью, въ основу которой мною были положены благопожеланія ап. Павла: *Богъ мира... да совершитъ въ всякомъ дѣлѣ блазнь, сотворити волю, творя въ васъ благоугодное предъ Нимъ Исусъ Христомъ* (Евр. 13, 20—21). Согласно съ этимъ наученіемъ Св. Ап. Павла и я своимъ новымъ пасомымъ желалъ отъ всей души совершенствоваться во всякомъ добромъ дѣлѣ; напомнилъ имъ, что они созданы во Христа Исуса на добрыя дѣла; а сіи дѣла въ соединеніи съ вѣрой бывають вѣрнымъ

залогомъ успѣха и всякихъ житейскихъ дѣлъ и предпріятій. Главное же благо, къ достиженію котораго мы должны стремиться—есть спасеніе души; сего-то спасенія мы обязаны желать и себѣ и другимъ.— Въ первой-же рѣчи я коснулся обязанностей пастыря, его высокаго и отвѣтственнаго положенія, а также тѣхъ скорбей, которыя приходится на него долю, если онъ честно исполняетъ свой долгъ, свое призваніе. Если забота о воспитаніи и будущности дѣтей представляетъ чрезвычайно хлопотливое и трудное дѣло для каждаго чадолюбиваго отца семейства и нарушение отцовскаго долга грозитъ отвѣтственностью предъ судомъ Божескимъ и человѣческимъ,—то въ какой степеніи нелегко и труднѣе задача духовнаго отца—пастыря, попеченію котораго ввѣрены души столь многочисленной семьи—паствы!!! Какой страшной отвѣтственности долженъ подвергнуться онъ за каждую погибшую душу на послѣднемъ и грозномъ судѣ Христовѣ!!! Помня божественныя слова св. евангелія: «кому дано мною, съ того мною взыщется», мною первыхъ-же порахъ рѣшилъ выполнять, по мѣрѣ силъ и умѣнія, съ помощію Божіей, при содѣйствіи Архистр. Михаила, водительство котораго мы—карантинцы ввѣрены, три главныхъ обязанности: учить пасомыхъ, т. е. непременно проповѣдывать слово Божіе во вся дни, наипаче-же въ дни воскресные, далѣе—чаще священнодѣйствовать и руководить (учаще блюсти) пасомыми.—Въ первое-же время своей службы я обратилъ вниманіе на нѣкоторые безпорядки, замѣченные мною при богослуженіи, при совершеніи святыхъ таинствъ и при церковныхъ требахъ.—Послѣ многихъ и долгихъ усилій и требованій Божьихъ далѣе мнѣ увидѣть плоды трудовъ своихъ: многіе изъ нихъ при помощи Божіей прекратились... Съ этимъ я и хочу познакомить въ настоящей статьѣ своихъ достопочтенныхъ собраній.

Начну съ литургіи. 1) Неопредѣленность благовѣста къ «Достойно».—Обыкновенно начинали благовѣстить къ «Достойно» чуть-ли не въ концѣ «Вѣрую», или когда запоеуть: «Милость мира!»; или позже или ранѣе.—Если положено уставомъ начинать звонъ къ «Достойно» отъ словъ: «Достойно и праведно есть поклонятися Отцу и Сыну и Святому Духу» и бываетъ допѣнія: «Достойно есть яко воистину, блажити тя Богородицу», (См. Уставъ Пр. К. Никольскаго стр. 36), — то такой звонъ къ «Достойно», мнѣ кажется, будетъ очень продолжителенъ. Выходя изъ этого положенія, я распорядился разъ на всегда

начинать благодарствіе къ «Достойно» въ моментъ возношенія священникомъ: «Твоя отъ Твоихъ, Тебѣ приносяще о всѣхъ и за всѣ». По поводу измѣненія во времени благодарства къ «Достойно» мнѣ приходилось не разъ говорить прихожанамъ о значеніи церковнаго звона вообще и въ частности о звонѣ во время пѣнія «Тебе поемъ, Тебе благословимъ». Тутъ-же касался я и о таинствѣ св. причащенія. Въ таинствѣ св. причащенія, мы приобщаемся подъ видомъ хлѣба истиннаго тѣла Христова, а подъ видомъ вина истинной крови Христовой. Когда на клиросѣ поютъ Тебе поемъ, Тебе благословимъ, въ алтарѣ священникъ призываетъ на св. дары Духа Святаго и благословляетъ хлѣбъ и вино, говоря: «сотвори убо хлѣбъ сей честную кровь Христа Твоего, а еже въ чашѣ сей честную кровь Христа Твоего, преложивъ Духомы Твоимъ Святымъ». Въ этотъ послѣдній моментъ хлѣбъ и вино пресуществляются въ тѣло и кровь Христовы; послѣ сего на престолѣ возлежитъ уже не хлѣбъ, а истинное тѣло Христово, а въ чашѣ — не вино, а истинная кровь Христова. Пусть каждая отсутствующая въ храмѣ душа христіанская въ моментъ удара колокола къ «Достойно», хотя на нѣсколько минутъ сброситъ съ себя бремя житейскихъ попеченій, поставитъ, вознесетъ умъ и сердце къ небу и вдохнувъ — перекрестясь, скажетъ: помни меня, Господи, во царствіи своемъ!... Вотъ о какомъ важномъ благодѣяніи Господа напоминаетъ намъ — христіанамъ звонъ къ «Достойно!» 2) Вторымъ безпорядкомъ во время совершенія литургіи являлось причащеніе нѣсколькихъ десятковъ младенцевъ въ каждый воскресный день и великій (дванадцатый) праздникъ. Одни причащали дѣтей ради православнаго обычая, другіе — ради болѣзни дѣтей, а большинство — ради новыхъ костюмовъ, которые матери сшили. Крикъ и плачь младенцевъ, успокаиваніе ихъ вслухъ матерями и бабками, толкотня на амвонѣ и все другое побудило меня обратить вниманіе на это безчиніе и сдѣлать слѣдующее. По дванадцатымъ праздникамъ совсѣмъ не причащали дѣтей; по воскреснымъ днямъ причащали только младенцевъ, принесенныхъ издали: съ Калмыцкаго Базара, съ рыбныхъ промысловъ своихъ же — сельскихъ младенцевъ — причащали среди недѣли, за заказными обѣдами, а больше всего въ субботу. Чтобы достигнуть этого, требовалось немало убѣжденій и поученій. Теперь замѣчается, что въ воскресный день приносятъ 3—4 младенцевъ, вмѣсто прежнихъ

3—4 десятковъ. Время, которое тратилось прежде на причащеніе младенцевъ, теперь идетъ на говореніе проповѣди и служеніе, по праздникамъ, молебна. Стоящіе въ храмѣ, теперь не скучаютъ и выходятъ изъ храма своевременно. Исключеніе, впрочемъ, сдѣлано мною для великаго поста, когда я причащаю дѣтей въ воскресенье, но не въ субботу, такъ какъ и безъ того въ это время служба бываетъ продолжительна, и говѣющіе—взрослые бываютъ утомлены. 3) При поступленіи въ приходъ я замѣтилъ, что по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ много подавалось поминаній, за литургіей, на эктению за упокой; діаконъ, перечитывая всѣ имена изъ поминаній, удлиннял службу; стоящіе въ храмѣ въ это время дремали и скучали. Тогда же я рѣшилъ начать служить поминанья обѣдни исключительно по субботамъ, и объ этомъ объявилъ народу, выяснивъ имъ въ чемъ дѣло. Съ тѣхъ поръ — вотъ уже седьмой годъ—неопустительно по субботамъ служитъ обѣдни, на которую подаются во множествѣ поминанія прихожанами. Такое перенесеніе поминовенія усопшихъ со дня воскреснаго на субботній было мотивировано тѣмъ, что православная церковь субботу особенно посвящаетъ призыванію и прославленію святыхъ, достигшихъ блаженнаго покоя на небеси, и поминовенію усопшихъ въ надеждѣ покоя вмѣстѣ со святыми. Теперь съ особенною страдою могу сказать, что въ великіе праздники совсѣмъ не читаются въ нашемъ храмѣ поминанія вслухъ; въ воскресные же дни читается очень не много. Этого мало: народъ до того привыкъ къ извѣстному порядку, что въ воскресные дни, не говоря уже о праздникахъ, совсѣмъ не заказываетъ обѣдни по умершимъ родственникамъ, хотя-бы имъ—умершимъ и приходилось во дни воскресные 9-й, 20-й, 40-й дни. Родственники въ этомъ случаѣ просятъ служить, такъ называемыя встречныя обѣдни, наканунѣ дней воскресныхъ или праздничныхъ. Причтъ, служа обѣдни по субботамъ, въ этомъ находитъ себѣ большое утѣшеніе: одна половина присутствующихъ въ храмѣ пришла съ поминаніями со своими и сосѣдскими, другая—принесла дѣтей причащать. Время много; торопиться незначѣмъ; всѣ выслушиваютъ имена родственниковъ своихъ—умершихъ и выходятъ изъ церкви довольными и религіозно настроенными. Для матерей и бабокъ съ дѣтьми—просторъ; крикъ и плачъ дѣтей никого не овладеваетъ; и все тогда бываетъ тихо и по порядку, не торопясь. Отъ такой, повидимому, лишней служ-

бы замѣтны и приращеніе церковной суммы и увеличеніе причтоваго дохода *). 4) Четвертымъ безпорядкомъ въ литургіи я считаю ту «толкотню», которая всегда замѣчается, по окончаніи литургіи, при цѣлованіи креста. Прежде я говорилъ, убѣждалъ, указывалъ, какъ надо подходить къ кресту; пока говоришь,... исполняется, замолчишь,... опять свое. Наконецъ я рѣшилъ установить порядокъ разъ на всегда при цѣлованіи креста. Какимъ образомъ? Священникъ съ крестомъ въ рукахъ свѣить на концѣ амвона, по бокамъ отъ него подъ косымъ угломъ—въ разстояніи полтора аршина—стоятъ полицейскіе служители; которые и пропускаютъ народъ къ кресту; одинъ—справа, другой—слѣва. Справа идутъ мужчины, слѣва—женщины, по одному. Почти одновременно оба сходятся у креста; поцѣловавши и обернувшись назадъ къ выходной двери—идутъ рядомъ по прямому пути (дорожкѣ), свободной отъ народа, къ выходу. Все это дѣлается чинно и безъ шума, безъ употребленія физической силы со стороны полиціи, по однимъ знакамъ. Такъ продолжалось около года или болѣе. Теперь около 5-ти лѣтъ народъ уже самъ безъ помощи сторонней подходить ко кресту по установленному порядку, и только изрѣдка приходится напоминать народу о порядкѣ, и то двумя словами: «помните порядокъ!»

Свящ. *И. Орловъ.*

(Продолженіе будетъ).

Изъ пастырскихъ наблюдений.

(Наказанный клятвопреступникъ; христіанская кончина).

Не такъ давно на глазахъ всѣхъ насъ совершился одинъ слѣдующій достопамятный фактъ, который можетъ послужить вразумленіемъ для многихъ. Жили въ большой дружбѣ два пріятели: одинъ торговецъ, другой крестьянинъ-скотоводъ; первый, можно назвать по богатству, капиталистъ, а второй—богатый мужикъ. Общаго между ни-

*) Объ означенныхъ безпорядкахъ и средствахъ къ ихъ прекращенію помѣщена на страницахъ нашего Епархіальнаго органа особая статья въ № 16 подъ заглавіемъ: „О нѣкоторыхъ безпорядкахъ при богослуженіи“. Настоящая статья можетъ служить подтвержденіемъ того, что ревность и энергія пастыря церкви можетъ достигнуть того, чтобы дѣйствительно при богослуженіи все было благообразно и по чину.